

SZÉKELYUDVARHELYI SZABADSÁG

A Magyar Népi Szövetség
udvarhelymegyei hetilapja

Megjelenik minden kedden reggel
Felelős szerkesztő: Imets János

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Székelyudvarhely, Kossuth Lajos utca 18 szám.

A Habsburgoktól Hitlerig

1906-ban az alvinci kerület román földművesei egy fiatal balázsfalvi ügyvédet választottak képviselőjüké, hogy elnyomatottságuknak szószólója legyen a magyar parlamentben.

Az elnyomott erdélyi román nép, szószólóját, a magyar függetlenségi ellenzék szövetségeseit vélte megtalálni az alig 33 éves fiatalemberben.

Maniu Gyula azonban jól körülnézett a díszes göttves palotában és szövetségeseit nem a demokratikus függetlenségi párt ellenzéki soraiban, hanem a földesuri osztályt képviselő kormánypárti padokban kereste és találta meg.

Maniu Gyula háborús nélkül választott. Az egyik oldalon a függetlenségi párt, melynek alapítói között ott volt Mocsáry Lajos, a nemzetiségi egyenjogúság bátor előharcosa, sorában Juszt Gyula és Károlyi Mihály gróf, a magyar polgári demokrácia uttörői, — másik oldalon a magyar és román nép közös elnyomói, a Habsburg-politikát támogató, reakciós Tisza és Andrássy állottak, az Osztrák-Magyar monarchia, a nemzetiségek második számú börtönének vezető politikuskai.

„Az Osztrák-Magyar monarchia fenntartása politikai és nemzetközi szükségesség, úgy a románok, mint a magyarok számára,“ — mondotta Maniu első parlamenti szűzbeszédében s ezzel elkötelezte magát a nemzetiség-ellenes politikának, — mely a gyula fehérvári pontok elárulásán át, egyenes úton vezetett Szárazajláig.

Maniu már akkor is a magyar demokráciával való összefogás helyett a reakciós magyar oligarchiát választotta szövetségeseit s a magyar reakció akkori támogatóit, a Habsburgokat.

Amikor 1918-ban a német militárizmus vereséget szenvedett, Maniu új szövetségeseit után nézett. Az angol és francia reakció lettek szövetségesei.

De amikor a német reakció a fasiszta Hitlerrel ujjaéledt, Maniu az elsők között volt, aki régi szövetségeseit üdvözölte.

1937 novemberében Kolozsváron tartott beszédében Maniu példának állította a román nép elé Hitlert és Musolinii, bámulattal adózott tetteiknek.

Hosszu volt az út a Habsburgoktól Hitlerig. Három évtized változatos, népelles politikája. Nem lehet eltagadni Maniutól, hogy következetes volt

a reakció szolgálatában és következetes a demokrácia elleni gyűlöletében.

1944 augusztus 23. a után, melyet a dolgozó román nép, a román kommunista párttal az élén, Maniu tudtán és akaratán kívül létrehozott, Maniu új szövetségeseit után nézett. Az angolszász imperialista reakcióban

s a régi magyar oligarchia ittfelejtett vezetőiben meg is találta szövetségeseit.

A történelem kereke időközben nagyot fordult. Az elnyomott nép felszabadult s megszűnt a reakciós urak játékszere lenni. A dolgozó nép, melyet vezetői eddig meg sem kérdeztek, öntudatra ébredt s ma ő kérdez. Maniu Gyulának és társainak pedig felelőniek kell.

Felhívás

Felhívjuk Székelyudvarhely város demokrata polgárságát, hogy a görög népet segélyező bizottság munkatervébe felvett

nagygyűlésen

minél nagyobb számban vegyen részt. A nagygyűlés 1947 szeptember 30-án este 8 órai kezdettel lesz a városi mozi-teremben.

A görög népet segélyező bizottság

A MNSz végrehajtó bizottsága fontos szervezeti ügyeket tárgyal

A Magyar Népi Szövetség udvarhelymegyei szervezetének végrehajtó-bizottsága szeptember 26-án a szervezeti helyiségben ülést tartott, melyen részt vett Mezei Lajos, az országos szervezőbizottság felelőse is.

Az ülést Deák István megyei ügyvezető elnök vezette.

Mezei Lajos kérdések útján tájékozódott a megye politikai hangulata, gazdasági helyzete felől, különös tekintettel a gabonabeszolgáltatásra és a pénzrögzítés következtében előállott új helyzetre. Majd a közművelődési, sajtó, női, ifjúsági szervező bizottságok végzett munkája és jövőbeli munkatervéről tájékoztatta magát. Az egyes bizottságok felelőseinek válaszaiból megállapítható, hogy a politikai hangulat általában kedvező a demokratikus célok megvalósítása szempontjából. Zavaró, reakciós megnyilvánulások a hadifoglyok hazabocsátásával és a pénzrögzítéssel kapcsolatban voltak, melyekre a tények meggyőző erővel rácafoltak.

Az egyes bizottságok tevékenysége és elért eredményei szempontjából, a közművelődési bizottság és a női csoport munkája figyelemre méltó. Előbbi részéről Simon János közm. felelős számolt be. Fontosabb eredmények: a gazdasági iskola megnyitásának bizonyossága és a Petőfi-alap jövedelmének számottevő gyarapítása, Mül-

terné Lőrinci Ilona a női bizottság tevékenységéből kiemeli a Székelykeresztúron, Bögözben, Parajdon és Zetelakán megrendezett aratóünnepet, melyeken elismerésre és dicsőre méltó lelkesedéssel vettek részt nemcsak a községek, hanem a környező községek lakói is, bizonyosságot téve arról, hogy népünkben megvan a demokratikus közösségi érzés, csak felvilágosító és irányító vezetőkre van szükség.

Hadnagy Károly dr. a közbirtokosságok jogvédő irodájának megalakításáról számolt be, megemlítvén, hogy a kiszámított fenntartási költségek beszedése esetén az iroda eredményesen fogja képviselni minden vonatkozásban a közbirtokosságok érdekeit.

Festő Péter a terménygyűjtési akcióról számolt be, melyre itt is felhívjuk a helyi szervezetek figyelmét. Majd a hadifoglyokra vonatkozó számadatokat közli. Ezek szerint e hónapban hazaérkezett megyénkbe 485 fegyveres, ebből a Magyar Népi Szövetség részint saját költségén, részint gyűjtésből 423-at látott el élelemmel. Haza szállított autóval 158, vonattal 150 és szekéren 71 hadifoglyot. Az ezután érkezőket is teljes felkészültséggel várja.

Mezei központi kiküldött összegezvén az elért eredményeket, rámutatott

a hiányosságokra, melyek különösen a szervező és pénzügyi bizottságok tevékenysége körül tapasztalhatók. Javasolja, hogy a Magyar Népi Szövetség hagyjon fel a további beszerzéssel. Mindenkinek volt ideje megérteni kötelességét. Aki eddig nem lett tagja a MNSz-nek, majd észretér, bár későn, mikor már minden vonatkozásban érezni fogja ennek lesújtó hátrányát. De meglevő tagjainkat vegyük számba, hívjuk fel politikai és anyagi kötelességeik teljesítésére. Alkalmos, erős akaratú vezetőkkel egészítsük ki szervezetünk bizottságait. Részletes utmutatásokkal szolgál a szervezet anyagi és erkölcsi megerősítésének kérdésében. A Magyar Népi Szövetség az élet minden vonatkozásában hatalmas támasza kell legyen tagjainak, — de csak azok számíthatnak erre, akik érzik és teljesítik kötelességeiket. Aki ezt nem igazolja, azoktól meg kell vonni minden támogatást.

Ha nem tudunk élni a demokrácia adta előnyökkel, akkor nem járhatunk saját lábunkon és gyámkodás alá kerülünk, melyet ez esetben meg is érdemlünk.

A meggyőző módon előadott utmutatásokat a bizottság tagjai nagy megértéssel fogadták és a vezetőség elhatározta, hogy további munkásságát ezek szerint fogja beállítani és végezni. Több adminisztrációs kérdés letárgyalása után Deák István elnök az ülést azzal zárta be, hogy minden eszközzel végre fogjuk hajtani a megyei szervezet megerősítését és ez erőnek népünk hasznára való gyümölcsöztetését. H.

Megalakult az új magyar kormány

Az új magyar kormánynak 5 kommunista, 4 szociáldemokrata, 4 kizgazda és 2 nemzeti parasztpárti tagja van.

Miniszterelnök: Dinnyés Lajos Kisg. Miniszterelnök-helyettesek: Rákosi Mátyás MKP és Szakasits Árpád SzDP. Külügyminiszter: Molnár Erik dr. MKP. Belügyminiszter: Rajk László MKP. Népjóléti miniszter: Ott Károly MKP. Közlekedésügyi miniszter: Gerő Ernő MKP. Ipar- és kereskedelemügyi miniszter: Bán Antal SzDP. Munkaügyi miniszter: Rónay Sándor SzDP. Igazságügyi miniszter: Riesz István dr. SzDP. Földművelésügyi miniszter: Szabó Árpád Kisg. Pénzügyminiszter: Nyárádi Miklós Kisg. Vallás és közoktatásügyi miniszter: Ortutay Gyula Kisg. Honvédelmi miniszter: Veres Péter NPP. Ujjáépítési miniszter: Darvas József NPP.

